

2020年3月31日 星期二
庚子年三月初八 第20360期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.worker.cn

化“危”为“机” 念好“新”字诀

——各地产业发展“新”动向扫描

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

新华社记者 李勇 何宗渝 汪奥娜 周蕊

突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了正常的经济社会发展节奏,给企业生产经营带来挑战。习近平总书记指出,疫情对产业发展既是挑战也是机遇。“要以此为契机,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业。”

记者采访了解到,一些企业迎难而上,一系列新技术、新装备、新业态的应用,不仅为抗击疫情、保障生产生活、推动复工复产提供了有力支撑,更折射出产业转型发展“新”动向。

开发“硬核”科技,倾情助力抗疫

无须接触屏幕,只需要在空气中动动手指,就能完成就医的多项功能操作——1月下旬,在中国科技大学附属第一医院的大厅门诊和发热门诊,两台“无接触式多功能自助终端设备”一经推出就赚足了眼球。

(下转第3版)

劳动者用工匠精神和智慧让长沙工业遗存变废为宝——

废弃矿坑“新生”出“冰雪世界”

本报记者 方大丰 本报通讯员 胡绍进

湘江之岸,有处神奇飘雪胜地。

“今天,湘江欢乐城室内温度零下3.8摄氏度,小雪转中雪,空气质量优良,降雪将持续到下个月,压后的积雪将达到45厘米……”这是今年1月初,记者踏进这处“神奇”的地下冰雪世界时,工作人员的现场播报。

当时,中建五局湘江欢乐城项目土建项目经理邓群向《工人日报》记者描述:这座悬浮于百米矿坑之上的冰雪游乐园,是迄今为止国内建筑主体在地下最深、最大的单体项目。

新冠肺炎疫情突如其来,建设者遭遇了施工中断的困难。3月25日,记者打听这个神奇的项目进展时,邓群介绍,2月19日,湘

江欢乐城项目部正式复工。一手抓疫情防控,一手抓复工复产,有1000余名建设者返回工作岗位,项目团队正以“吃住在项目、不开园不休假”的劲头抢抓工期,确保开园节点。

目前,重启人工“造雪”后的冰雪世界,雪场内的平均覆雪厚度已达30厘米,雪场外正在进行分户排查销项扫尾施工……中国建设者变废为宝的创造力,很快将在“网红城市”长沙,奉献出一处新的“打卡点”。

这里曾经是大家都想逃离的地方

这个充满阿尔卑斯风情的冰雪世界,“镶嵌”在长沙市岳麓区坪塘街道一个巨大的废弃矿坑之上——当地一家水泥厂,历经50年

的开采,留下这个100多米深、敞口面积18万多平方米的巨大深坑。

这家水泥厂名叫“湖南新生水泥厂”,远近闻名。当地居民都没有想到,水泥厂迁走后,废弃矿坑上会“新生”出一个美轮美奂的“冰雪世界”。一些媒体形容,矿坑的蜕变是在“大地的伤疤上绣花”。

很多人由此想起近年来流传开来的新名词:“城市双修”——为治理“城市病”进行生态修复、城市修补。

上世纪50年代以来,坪塘老工业基地集聚了包括10多家水泥厂在内的“三高一低”企业21家。有当地工作人员回忆说,“井水倒在杯里,放一会就能看见杯底黄灰色的沉淀物。”

坪塘纳入了“河西先导区”(2015年更名湘江新区),成为长株潭城市群建设“两型社会”综合配套改革试验区的一部分。水泥和化工企业相继关闭退出,但90.13平方公里的老工业基地,环境破坏较为严重。

新生水泥厂的深坑,像在美丽的湘江之滨剜出的巨大伤口。“很小的时候,这个矿坑就已存在,是开采石灰石矿挖出来的。”桐溪港居民童先生描述,“这里曾经是大家都想逃离的地方。”

这是一种巧妙的进退

更早的时候,这里水草丰茂,鱼翔鸟飞,人文荟萃。

(下转第3版)

企业视频直播 海外客户“线上”验货

3月30日,技术人员使用平板电脑向沙特客户直播设备功能测试过程。

当日,位于山东烟台的杰瑞环保集团举行“线上验货会”,技术人员与远在沙特的客户连线,通过视频直播的方式,展示和测试客户定制的重金属污水处理站成套设备,以解决疫情期间海外客户不便前来实地验收产品的难题,确保项目按时交付。

受疫情影响,众多企业遭遇困境,但以“互联网+”为特征的线上购物、线上办公、线上教学等新兴服务蓬勃兴起,不仅为抗击疫情、保障百姓工作生活发挥了重要作用,还借机拓展了市场、增强了用户黏性。

新华社发(唐克 摄)



工会女职工组织创新工作方式助力复工复产

本报北京3月30日电 (记者郝蕾)在家“云办公”、居家不误工成为新冠肺炎疫情期间的特殊工作方式。在这一形势下,各级工会女职工组织积极动员女职工创新工作方式,助力企业复工复产。

“三八”国际劳动妇女节前夕,全总女职工委员会发出倡议书,要求各级工会女职工组织积极推动落实援企稳岗政策,协助企业安全有序复工复产,随即各地积极行动起来。女职工占多数的上海电信客服中心,在1月底启动了10000号“居家坐席”运营服务模式,并在一个月内完成了居家客服运营管理

办法、客服代表操作细则相关规范的拟定、试行及上线演练。目前10000号居家的服务能力已达总体话务量的60%。在山东临沂市河东区法院,沈华芳劳模创新工作室通过云间网上庭审系统远程视频庭审、网络查控等信息化技术手段,进一步推动智慧法院建设。

宁夏石嘴山市政务服务服务中心工会安排女职工弹性值班、孕期哺乳期女职工居家网上办公。截至2月28日,该中心共办理网上咨询9134件,线上办理5709件,做到了疫情防控和业务工作“两手抓”“两不误”。

与此同时,围绕用人单位疫情防控、复工

复产中的重点难点和女职工特殊权益,各级工会女职工组织积极开展调研摸排、推动协商,着力解决疫情期间女职工权益保护问题:

——北京住总集团工会开展针对女职工摸底调查,包括了解孕周、哺乳月份、健康状况、上班距离、交通工具、是否可在家远程办公等情况,并依据调查结果,制定下发《关于疫情防控期间加强孕期哺乳期女职工保护的通知》,推动全集团171名孕期、哺乳期女职工全部实现在家远程办公。

——上海日通国际物流(中国)有限公司工会在需求性调查基础上,通过发起书面提

案及协商,推动形成书面文本,明确在确保业务质量的情况下,对女职工居家办公、弹性休假做出相应调整。

——中车眉山公司工会围绕“薪酬待遇、假期延长、复工防护”三方面,向公司党委提出关于加强疫情期间孕期哺乳期女工保护的工作建议,实现了疫情期间孕期哺乳期女职工工资待遇一律按带薪休假计算,哺乳期女职工在产假结束后可继续申请休假等诉求。

据了解,新冠肺炎疫情发生后,全总女职工委员会第一时间推出关于疫情期间协商安排孕期、哺乳期女职工居家远程办公、灵活安排休假及工作时间等方面的工作建议,26个省(区、市)通过发文、公众号宣传等方式发出工作建议,其中安徽、湖北、山东、广东、重庆等地分别将孕期哺乳期女职工劳动保护纳入省疫情防控指挥部、省政府、省三方机制文件中,为加强特殊时期女职工劳动保护提供政策支持。

组织工会干部驻点小微企业 推出“十项行动”疏通复工“堵点”

泉州工会入户驻企助力战“疫”复产

王阳全天24小时在线为辖区内的小微企业工会和职工答疑解惑。

在市总工会为加强服务保障、支持企业复工复产推出的“十项行动”中,派工会干部下基层进企业提供驻点服务成为助力当地小微企业战“疫”复产的有力举措之一。

一个多月来,通过采取单位成建制包乡镇、街道和村、社区方式,按“一村一人”原则,泉州派出29名工会干部先行驻守29个村,工会干部进村、入户、驻企,聚焦小微企

业防疫复工工作,推动惠企惠工政策落地见效。

日前,香山村大红石材厂内,大切、大磨、小磨、造型等流水线已全部开启,30多名工人佩戴口罩,抓紧生产。石材厂厂长张卫红告诉记者,在工会驻村干部王阳和相关部门的帮助下,2月底职工返岗率就已经达到90%以上,年后积压的订单有望提前交货。在驻点期间,工会驻村干部牵头为厂里的外省职工落实了工会返岗交通补贴,还协调企业为包

括手磨工人张潮河在内的困难职工开通绿色通道,提前预支工资给予困难补助。张卫红表示:“生产线上,主动加班加点的工人变多了。”

据悉,市总工会推出的“十项行动”涵盖健康防护、宣传引导、企业减负、返岗帮扶、线上春风行动、职企协商等内容。为提升工作质量,该行动还聚焦复工之中最大的“堵点”“难点”,为小微企业提供专项服务。

(下转第3版)

G战“疫” 工会在行动

本报讯 (记者李润钊 通讯员李亮 彭育平)“工人返岗复工,没有口罩、消毒液等物资怎么办?”“外省员工刚到,怎么管理他们的个人健康档案?”“企业缺工,新工人能帮忙招吗?”……在企业复工复产微信群内,福建泉州市总工会派驻惠安县东桥镇香山村的工会干部

超十三点五亿人参保,覆盖面百分之九十五以上



云南贫困劳动力外出务工 最高可享1000元奖补

本报讯 (记者黄榆)云南省人社厅、财政厅日前联合印发布通知,进一步推动就业扶贫工作。通知提出给予有培训意愿的贫困劳动力每年1次免费职业培训,符合相关条件的外出务工贫困劳动力可享受最高1000元奖补。

通知明确,全省各地要对有培训意愿的贫困劳动力每年进行1次免费职业培训,对该省迪庆州、怒江州和其他深度贫困县的贫困劳动力,每年可组织不超过2次免费职业培训。培训期间,分别按照每名贫困劳动力每天60元和20元的标准给予生活费和交通费补贴。

同时,给予外出务工奖补。对外出务工且稳定就业3个月以上的贫困劳动力,按照省外就业每人最高不超过1000元、省内(县外)就业每人最高不超过500元的标准予以外出务工奖补,贫困劳动力凭收入证明每年最多可享受1次。

通知提出,各地对因疫情等原因导致收入骤减或支出骤增的“返贫”劳动力,可开发一批公益性岗位给予就业安置,按每人每月不低于1000元的标准给予公益性岗位补贴。具体标准由各地根据实际情况确定。



广州购书中心恢复营业

3月30日,市民在广州购书中心内阅读。近期,广州购书中心在落实好疫情防控措施的基础上恢复营业。

新华社记者 卢汉欣 摄